

Судьба великого эстонца навекы связана с Россией

Не знаем, отмечали ли как-нибудь в Таллинне 150-летний юбилей Федора Федоровича Мартенса, уроженца городка Пярну, ученого и дипломата, служившего России, но прославившегося на весь мир. Не знаем, не знаем... Во всяком случае, до Москвы слухов об этом не дошло.

А вот торжества по этому поводу в Актовом зале МИД на Смоленской громыхнули на всю Эсэньговью, эхом откликнулись и в зарубежье: о них говорили юристы, писали в газетах, показывали по первому каналу телевидения Москвы.

Организаторами празднования выступили Национальный комитет Российской Федерации по Десятилетию международного права ООН (его председатель — министр А.В. Козырев), Министерство иностранных дел Российской Федерации, Российская ассоциация международного права (президент — А.Л. Колодкин). Министр участвовал ex officio: не только находился в президиуме, но и выступил с кратким поминальным словом о выдающемся российском дипломате, ученом-юристе, профессоре.

Он говорил о значении международного права для человечества. И о том, что, будь Мартенс жив, «он был бы на нашей стороне». Идеи, связанные с именем Мартенса, находят воплощение в теперешней действительности. И первая, и вторая конференции мира проводились по инициативе Федора Федоровича, а мысли, высказанные им на тех дипломатических встречах, и сегодня претворяются в жизнь.

Сочетание науки с повседневной правовой практикой, отметил министр, всегда отличало наших специалистов — достойных наследников Мартенса. Такое сочетание и в наши дни должно мобилизовывать на конструктивную волну.

В заключение его обращения к собравшимся прозвучали слова благодарности за то, что вспомнили о Мартенсе и в своей работе настроились на актуальные темы.

А в зале сидел beau monde diplomatique — послы и ученые, седые, лысые, вперемежку с зелеными студентами и аспирантами, дамы от науки в строгих по случаю платьях или костюмах и отесанные причесанные мужики, ставшие профессорами, — дети рабочих и крестьян.

Мотором всего собрания, его душой был, конечно, президент А.Л. Колодкин, эрудит с живинкой ртути. Зная его, можно с уве-

ренностью сказать, что он продумал все до деталей и убедил Исполком Ассоциации международного права — своеобразное политбюро нашей науки — принять соответствующие решения: и собрание провести, и вручить лауреатам Мартенсовские грамоты, и даже угостить пришедших бесплатными пирожками и фантой.

Слово о Мартенсе сказал заместитель министра иностранных дел С.Б. Крылов.

На собрании выступил также автор книги о Мартенсе профессор В.В. Пустогаров. (Его статьи о выдающемся российском дипломате и ученом опубликованы в нашем журнале в № 3/4 за 1991 г. и в № 4 за 1992 г.)

А.Л. Колодкин рассказал о планах работы Ассоциации международного права, где во главу угла ставится проблема распространения знаний о международном праве. Делать это надо, чтобы положение пункта 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации о примате международного права по отношению к внутреннему праву не осталось пустым звуком, а стало повседневной практикой. Ради этого Ассоциация будет организовывать курсы и семинары для юристов всех специальностей, работающих в области внутреннего права судей, прокуроров, следователей, адвокатов, нотариусов. Необходимо также научить журналистов элементарному пониманию сущности международного права. Намечена программа работы Ассоциации в издательском деле.

В заключение торжественного собрания состоялось вручение лауреатам Мартенсовских грамот, которых они были удостоены по решению Исполкома Российской ассоциации международного права.

Собрание в этот теплый сентябрьский денек несколько затянулось, однако организаторы и участники, на наш взгляд, разошлись удовлетворенными, поскольку обе стороны, как написал однажды великий писатель, были «приятно ошеломлены».

В. Петров